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ПРОФЕСІЙНА ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ ВИХОВАТЕЛІВ ДО РОБОТИ В УМОВАХ 
ІНКЛЮЗИВНОГО ЗАКЛАДУ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ

Анотація. Актуальність заявленої проблеми визначається активним упровадженням інклюзії у заклади 
освіти, що зумовлює потребу в підготовці кваліфікованих фахівців, здатних працювати у нових умовах. Мета 
дослідження полягає у розкритті змісту професійної підготовки майбутніх вихователів у закладі вищої освіти 
у контексті формування їх готовності до роботи в інклюзивному середовищі. Застосовано методи аналізу, 
синтезу та узагальнення педагогічного досвіду. Проаналізовано нормативно-правову базу, що регламентує ре-

алізацію інклюзивної освіти. На основі аналізу наукових джерел подано розуміння поняття «професійна під-

готовка майбутніх вихователів» як цілісного, спеціально організованого процесу у закладі вищої освіти, спря-

мованого на формування у майбутніх фахівців системи професійних компетентностей, що включають знання, 
уміння, навички та особистісні якості, фахову майстерність, а також психологічну готовність до успішного 
здійснення професійної діяльності та подальшого професійного розвитку. Розкрито особливості професійної 
підготовки майбутніх фахівців дошкілля до роботи в інклюзивному закладі дошкільної освіти. Зазначено, що 
цей процес здійснюється комплексно, зокрема, через включення до змісту освітньо-професійної програми 
«Дошкільна освіта» першого (бакалаврського) рівня вищої освіти навчальної дисципліни «Інклюзивна освіта 
у закладі дошкільної освіти», залучення здобувачів до наукової роботи та неформальної освіти. Увагу акцен-

товано на структурі навчальної дисципліни, її меті та змістовому наповненні, що стосується як теоретичних, 
так і практичних аспектів, а також на формах і методах роботи.
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Вступ. Сьогодні система освіти перебуває на ета-

пі трансформації та зазнає суттєвих змін, зумовле-

них інтеграцією України до європейського освітньо-

го простору, що передбачає забезпечення доступної 
та якісної освіти для всіх дітей із врахуванням їхніх 
можливостей і потреб. Вирішення цього завдання пе-

редусім можливе через систематичне запровадження 
інклюзивної освіти на всіх рівнях. Особливої значу-

щості проблема набуває на рівні закладів дошкільної 
освіти (ЗДО), які є початковою ланкою та середови-

щем для розвитку і соціалізації дітей, а також фор-

мування у них базових умінь і навичок. Згідно з да-

ними Міністерства освіти і науки України, станом на 
01.01.2025 р. в Україні налічувалось 7 658 інклюзив-

них груп у ЗДО, в яких навчалося 15 297 вихованців з 
особливими освітніми потребами (ООП) [4].

Не зважаючи на те, що впровадження інклюзив-

ної освіти в Україні відбувається не перший рік, є як 
успішні кейси, так і певні труднощі. Так, відповідно 
до результатів звіту «Дошкільна освіта в Україні сьо-

годні. Огляд законодавчих, інституційних та бюджет-

них засад дошкільної освіти в Україні з міжнародної 
перспективи» (Salar International, 2025 р.), у регіонах 
відчувається «кадровий голод» на фахівців з необхід-

ною кваліфікацією, немає адаптованих матеріалів і 
створеного інклюзивного середовища у закладах до-

шкільної освіти, обмежене фінансування. Воєнний 
контекст також є вагомим, адже впливає на психічне 
здоров’я та емоційне благополуччя вихователів, зо-

крема через роботу в небезпечних чи нестабільних 
умовах [3, c. 13].

Упровадження інклюзивної освіти у ЗДО регла-

ментується відповідною нормативно-правовою ба-

зою (Закони України: «Про освіту» (2017 р.), «Про 
дошкільну освіту» (2024 р.); Постанова Кабінету 
Міністрів України «Про затвердження Порядку ор-

ганізації інклюзивного навчання в закладах дошкіль-

ної освіти» (2019 р.); Базовий компонент дошкіль-

ної освіти (Державний стандарт дошкільної освіти) 
(2021 р.); Національна стратегія розвитку інклюзив-

ного навчання на період до 2029 року (2024 р.) та 
інші). Відповідно до Закону України «Про дошкіль-

ну освіту» від 06.06.2024 р. № 3788-IX засадничим 
принципом державної політики у сфері дошкільної 
освіти є «створення умов, зокрема інклюзивного чи 
спеціального освітнього середовища, для здобуття 
дошкільної освіти дітьми з особливими освітніми 
потребами з урахуванням особливостей їхнього роз-

витку та у спосіб і формах, які є для них найбільш 
зручними та ефективними» [5].

Водночас ефективність упровадження інклю-

зивної освіти залежить від професійної підготовки 
фахівців, яка передбачає формування у них інклю-

зивної компетентності, а також психологічної та 
емоційної готовності до роботи в сучасному ЗДО. 
У Професійному стандарті «Вихователь закладу до-

шкільної освіти» (2021 р.) зазначено, що у майбут-

ніх вихователів мають бути сформовані професійні 
компетентності, які безпосередньо пов’язані з ін-

клюзивною компетентністю, а саме: «здатність оби-

рати ефективні методи, форми та засоби організації 
освітнього процесу відповідно до запитів та потреб 
здобувачів освіти; здатність забезпечувати здобуття 
дошкільної освіти дітьми з особливими освітніми 
потребами; здатність організовувати та проєктувати 
освітні осередки за принципами універсального ди-

зайну та розумного пристосування; здатність оціню-

вати та інтерпретувати результати моніторингу якос-

ті освітнього процесу відповідно до можливостей та 
потреб здобувачів освіти» [7].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Акту-

альність заявленої теми підтверджується наявністю 
релевантних наукових досліджень. Наукові праці 
сучасних учених охоплюють концептуальні засади 
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інклюзивної освіти та розкривають зміст основних 
понять, дотичних до інклюзії та інклюзивної освіти 
(В. Засенко, А. Колупаєва, Н. Софій, О. Таранченко, 
З. Шевців). У численних дослідженням (В. Білан, 
Н. Квітка, О. Ковшар, Ю. Крамчанінов, К. Крутій, 
А. Лапін) розкрито питання організації інклюзивно-

го середовища у ЗДО, що передбачає створення до-

ступного простору, впровадження адаптованих чи 
спеціальних методик навчання та виховання, забез-

печення командної взаємодії фахівців і батьків/інших 
законних представників дитини з ООП. Особливої 
уваги в контексті нашого дослідження заслуговують 
праці вчених, в яких розкрито особливості професій-

ної підготовки та перепідготовки вихователів (Г. Бє-

лєнька, А. Богуш, В. Бондар, О. Кононко, О. Кузіна, 
Н. Ничкало, І. Онищук, І. Рогальська-Яблонська, 
С. Слюсарук-Літвін, Т. Теличко, Н. Трофаїла), а також 
підготовки майбутніх фахівців дошкілля до роботи 
в умовах інклюзії (А. Аніщук, Ю. Бойчук, Л. Здане-

вич, М. Козігора, І. Кузава, Л. Шевченко, Н. Ярощук 
та інші). Автори акцентують увагу на важливості ін-

теграції теоретичних знань та практичних навичок у 
процесі такої підготовки та необхідності формування 
психологічної готовності вихователів до роботи з ді-
тьми з ООП.

Проте незважаючи на значну увагу до проблеми 
зі сторони наукової спільноти, окремі питання зали-

шаються не розкритими, що зумовило вибір теми та 
означило мету статті – розкрити зміст професійної 
підготовки майбутніх вихователів у закладі вищої 
освіти у контексті формування їх готовності до робо-

ти в інклюзивному середовищі. 
Методи дослідження: аналіз, синтез – для ви-

вчення змісту нормативних документів і законодав-

чих актів з метою обґрунтування актуальності та 
доцільності дослідження, а також визначення змісту 
основних понять, таких як «інклюзивна компетент-

ність вихователя», «професійна підготовка майбут-

нього вихователя»; узагальнення педагогічного до-

свіду – для розкриття змісту навчальної дисципліни 
«Інклюзивна освіта у закладі дошкільної освіти» для 
здобувачів першого (бакалаврського) рівня вищої 
освіти спеціальності А2 Дошкільна освіта.

Виклад основного матеріалу. Відповідно до 
Державного стандарту дошкільної освіти: «метою 
дошкільної освіти є забезпечення цілісного та все-

бічного розвитку дитини, її фізичних, інтелектуаль-

них і творчих здібностей шляхом виховання, навчан-

ня, соціалізації та формування необхідних життєвих 
навичок і компетентностей» [6]. Водночас наголошу-

ється на важливості застосування в освітньому про-

цесі таких засобів і методів виховання, навчання та 
розвитку дошкільнят, а також форм взаємодії, які від-

повідають їх віку та враховують освітні потреби, зо-

крема мова йде про адаптацію та модифікацію змісту 
освітньої програми [6].

У ЗДО ключовою фігурою є вихователь, від якого 
залежить впровадження інклюзивної освіти та фор-

мування інклюзивного середовища, а тому він пови-

нен володіти системою знань, вмінь і навичок щодо 
особливостей роботи з різними категоріями дітей з 
ООП; адаптації та модифікації навчальних матеріа-

лів; розроблення та ведення документації, зокрема, 
індивідуальної програми розвитку; використання до-

даткових технічних засобів; знати та використовува-

ти на практиці стратегії підтримки дітей з ООП та 
взаємодії з іншими учасниками команди психолого-
педагогічного супроводу, батьками/іншими законни-

ми представниками. Крім того, важливою є психоло-

гічна готовність педагогів до роботи в інклюзивному 
закладі освіти. Отже, можемо стверджувати про не-

обхідність формування інклюзивної компетентності 
такого фахівця як синтезу згаданого вище [11]. 

У дослідженні акцентуємо увагу на підготовці 
майбутнього вихователя ЗДО, яка реалізується у за-

кладі вищої освіти. Адже саме у процесі професій-

ної підготовки відбувається формування системи 
компетентностей, серед яких чільне місце відведено 
інклюзивній.

На основі аналізу низки досліджень (Г. Бєлєнь-

ка, О. Богініч, Л. Зданевич, О. Кононко, Т. Талько, 
Н. Трофаїла та інші), у яких розкрито підходи до 
трактування змісту поняття «професійна підготовка 
майбутнього вихователя», сформовано його розумін-

ня як цілісного, спеціально організованого процесу в 
закладі вищої освіти, спрямованого на формування 
в майбутніх фахівців системи професійних компе-

тентностей, що включають знання, уміння, навички 
та особистісні якості, фахову майстерність, а також 
психологічну готовність до успішного здійснення 
професійної діяльності у ЗДО та подальшого профе-

сійного розвитку.
У структурі професійної готовності майбутніх ви-

хователів у контексті реалізації інклюзивної освіти у 
ЗДО науковиці І. Кузава та М. Ярмолюк виокремлю-

ють такі компоненти: емпіричний, свідомо-формую-

чий, емпатійний, почуттєво-комунікативний, контр-

ольно-регулювальний, оцінювально-результатив-

ний [2, с. 77]. У свою чергу О. Сергійчук вважає, що 
професійна готовність майбутнього педагога виявля-

ється у професійній компетентності; інформаційній 
готовності; володінні педагогічними технологіями; 
розумінні психології та особливостей розвитку дітей 
з ООП і вмінні надавати психолого-педагогічну до-

помогу; знанні основ корекційної педагогіки та здій-

снення корекційної роботи; гнучкості; умінні про-

єктувати інклюзивне освітнє середовище та наданні 
допомоги у професійному самовизначенні учнів з 
ООП тощо [8, с. 168].

Науковці О. Білюк, Е. Зеленін, І. Коренева ви-

окремлюють ключові аспекти підготовки майбутніх 
педагогів до роботи в інклюзивному ЗДО, а саме: 
формування професійно-ціннісних орієнтацій, які 
забезпечують ефективну взаємодію з дітьми з осо-

бливими освітніми потребами; усвідомлення цін-

ності кожної дитини; розуміння своєї ролі як носія 
культурних цінностей та відповідальність за їх пере-

давання дітям з порушеннями психофізичного розви-

тку тощо [1].
У своєму дослідженні Л. Шевченко та М. Соро-

чан визначили систему взаємопов’язаних педагогіч-

них умов, які сприяють підвищенню рівня готовності 
майбутніх вихователів до їх професійної діяльності в 
інклюзивному закладі. Педагогічні умови об’єднані 
у такі групи: концептуальні, змістові, організаційно-
технологічні, організаційно-методичні, супутні умо-

ви [10, с. 443]. Водночас забезпечення педагогічних 
умови відбувається під час: формування інклюзивної 
компетентності майбутніх вихователів; наскрізно-

го застосування викладачами закладів вищої освіти 
інноваційних технологій у процесі викладання дис-

циплін професійної та практичної підготовки; роз-

роблення та впровадження тренінгових програм [10, 
с. 444].

Заслуговує на увагу ідея Т. Цегельник, яка про-

понує розглядати психолого-педагогічну готовність 
майбутніх вихователів до здійснення професійної 
діяльності в інклюзивному середовищі у контексті 
трьох підходів: теоретичного (знання про особливос-

ті розвитку дітей з ООП, використання спеціальних 
методів і допоміжних технологій, нормативно-пра-

вове забезпечення інклюзивної освіти); практичного 
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(використання технологій навчання із врахуванням 
індивідуальних потреб дітей з ООП, командна вза-

ємодія з фахівцями та батьками) та психологічного 
(емпатійне й толерантне ставлення до дітей з ООП, 
дотримання етичних норм у роботі, протидія булін-

гу та позитивна мотивація у виконанні професійних 
обов’язків) [9, с. 154]. 

З метою оптимізації підготовки майбутніх фа-

хівців ЗДО до роботи в інклюзивному освітньому 
середовищі до освітньо-професійної програми «До-

шкільна освіта» першого (бакалаврського) рівня ви-

щої освіти за спеціальністю А2 «Дошкільна освіта» 
галузі знань А «Освіта», яка реалізується у Терно-

пільському національному педагогічному універси-

теті імені Володимира Гнатюка, включено освітній 
компонент «Інклюзивна освіта в закладі дошкільної 
освіти» (4 кредити ЄКТС, 120 годин). Зміст навчаль-

ної дисципліни розроблено на основі основних по-

ложень освітньо-професійної програми, мета стосу-

ється засвоєння теоретико-практичних основ інклю-

зивної освіти та розвитку здатності до її реалізації в 
ЗДО. У результаті вивчення навчальної дисципліни 
передбачається формування у здобувачів вищої осві-
ти системи загальних і спеціальних компетентнос-

тей, а також забезпечуються досягнення програмних 
результатів навчання.

Структура навчальної дисципліни включає два 
модулі:

Модуль 1. «Теоретичні засади інклюзивної осві-
ти», зміст якого розкрито у темах: «Інклюзія та ін-

клюзивна освіта», «Нормативно-правова база інклю-

зивної освіти», «Категорії дітей з особливими освіт-

німи потребами», «Професійна етика в інклюзивно-

му освітньому середовищі».
Модуль 2. «Практичні аспекти реалізації інклю-

зивної освіти в закладі дошкільної освіти», який 
об’єднує такі теми: «Команда психолого-педагогіч-

ного супроводу дитини з ООП», «Документація в ін-

клюзивній групі», «Інклюзивне середовище в ЗДО», 
«Технології інклюзивного навчання і виховання ді-
тей з ООП у ЗДО», «Використання допоміжних тех-

нологій та адаптованих матеріалів у роботі з дітьми 
з ООП», «Співпраця з батьками та сім’єю дитини з 
ООП», «Моніторинг та оцінювання розвитку дітей з 
ООП», «Формування дружніх і толерантних взаємин 
у колективі дошкільників». 

У процесі викладання дисципліни доцільно за-

стосовувати різні методи та форми роботи зі здобу-

вачами: перегляд та обговорення відеозаписів занять 
в інклюзивних групах, розв’язування педагогічних 

задач і аналіз кейсів, вивчення документації (інди-

відуальна програма розвитку дитини з ООП, щоден-

ник спостережень і річний план роботи асистента 
вихователя та інші), моделювання фрагментів занять 
у різновікових інклюзивних групах з подальшим об-

говоренням, виконання проєктів, робота в команді 
тощо. Такий підхід дозволяє формувати у здобувачів 
не лише теоретичні знання, але й практичні навички 
роботи в інклюзивному середовищі ЗДО.

У межах вивчення навчальної дисципліни увагу 
звертаємо на виконання індивідуального навчаль-

но-дослідницького завдання – презентації на тему 
«Практичні рекомендації щодо роботи вихователя та 
його асистента з дітьми з ООП у закладі дошкільної 
освіти». Здобувачі самостійно обирають категорію 
дітей з ООП і готують відео-порадник для виховате-

лів та асистентів. 
Важливу роль у формуванні професійної ком-

петентності, у тому числі й інклюзивної, відіграє 
участь здобувачів у наукових заходах: конференціях, 
круглих столах, семінарах, а також у підготовці на-

уково-дослідних робіт на інклюзивну тематику. За-

охочується неформальна освіта, зокрема, проходжен-

ня сертифікованих курсів підвищення кваліфікації на 
базі закладів вищої освіти чи інших установ; онлайн-
курсів, розміщених на популярних освітніх платфор-

мах «Prometheus», «EdEra» та інших. Результати 
неформальної освіти можуть бути перезараховані у 
вигляді окремих модулів чи тем. Таке перезарахуван-

ня здійснюється на основі співставлення задекларо-

ваних здобувачем результатів неформального та/або 
інформального навчання з результатами навчання, 
передбаченими відповідним освітнім компонентом. 
Ці та інші форми роботи додатково сприяють роз-

витку інклюзивної компетентності здобувачів вищої 
освіти.

Висновки. Таким чином, комплексний підхід до 
здійснення професійної підготовки майбутніх вихо-

вателів, який передбачає вивчення освітнього ком-

понента «Інклюзивна освіта у закладі дошкільної 
освіти» (теоретичні та практичні аспекти), залучен-

ня здобувачів вищої освіти до наукової роботи та не-

формальної освіти забезпечить формування у них ін-

клюзивної компетентності, яка є базовою для роботи 
в інклюзивному середовищі ЗДО. Вважаємо, що це 
дослідження має логічне продовження, яке вбачаємо 
у проведенні експериментального вивчення думки 
здобувачів з метою з’ясування рівня їх задоволеності 
змістом освітнього компонента та окреслення кроків 
для його вдосконалення.
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PROFESSIONAL TRAINING OF FUTURE PRESCHOOL TEACHERS FOR WORK IN AN 
INCLUSIVE PRESCHOOL EDUCATION INSTITUTION

Abstract. The relevance of the addressed problem is determined by the active implementation of inclusion 
in educational institutions, which necessitates the training of quali¿ed specialists capable of working in modern 
conditions. The purpose of the study is to examine the content of professional training for future preschool teachers 
at higher education institutions, with a focus on developing their readiness to work in inclusive environments. The 
research employed the methods of analysis, synthesis, and generalization of pedagogical experience. The regulatory 
framework governing inclusive education in Ukraine is examined. Based on the analysis of relevant research, the 
concept of «professional training of future educators» is considered a holistic, specially organized process within a 
higher education institution aimed at developing future specialists’ professional competencies. These competencies 
include knowledge, skills, abilities, personal qualities, professional expertise, and psychological readiness for 
e൵ective professional activity and further professional development. The study highlights the characteristics of 
professional training of future preschool teachers in inclusive preschool educational institutions. We emphasize 
that this process is implemented comprehensively, in particular by integrating the course «Inclusive Education in 
a Preschool Educational Institution» into the curriculum of the educational and professional program «Preschool 
Education» for the ¿rst (bachelor’s) level of higher education, as well as by involving students in research activities 
and informal learning. The structure, purpose, and content of the developed course, which cover both theoretical and 
practical aspects, are highlighted. The results of this study can be used to enhance the content of academic courses and 
to develop preschool teachers’ professional readiness to work in inclusive educational environments.

Keywords: professional training, inclusive competence, preschool teacher, preschool education institution, 
higher education institution.
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